

# 東部戰區持續圍島軍演

## 檢驗聯合奪權聯合打擊要域佔控能力

香港文匯報訊 綜合中新網、央視新聞報道：據東部戰區官方微博消息，東部戰區新聞發言人李熹海軍大校表示，5月24日，中國人民解放軍東部戰區持續圍台島周邊開展「聯合利劍—2024A」演習，島鏈內外一體聯動，檢驗聯合奪權、聯合打擊、要域佔控能力。



◆東部戰區24日先後發布「戰巡演練模擬動畫」（左）和「聯合打擊3D虛實動畫」。網上圖片



◆海警執法員觀察瞭望台島。中國海警微信公眾號

在台島周邊海域，艦艇編隊採取高速機動、隱蔽接敵方式，在戰區聯合作戰指揮中心統一指揮下，對海上目標進行模擬打擊。

### 戰機前出島鏈打擊台東外海目標

東部戰區空軍持續組織環台島戰巡、繞外島巡航，多架多架戰機掛掛實彈快速飛抵目標空域，數架轟炸機在戰機編隊的掩護下前出島鏈，在台東外海建立多個打擊陣位，協同海軍艦船編隊、機動岸導火元等，對重要目標實施模擬打擊。

《央視》發布最新畫面顯示，海軍南通艦在台灣海峽執行戰備巡邏和實兵演練任務，中國台灣的鄭和艦在後方跟隨，目視距離0.6海里。

### 東部戰區發布戰巡打擊動畫

同日，東部戰區先後發布「戰巡演練模擬動畫」和「聯合打擊3D虛實動畫」。

「戰巡演練模擬動畫」畫面顯示，解放軍艦艇多方向「進、圍、鎖」台灣後，台灣變成紅色並傳出警報聲。「聯合打擊3D虛實動畫」畫面則顯示，解放軍模擬發射東風導彈，同時在艦艇及戰機發射導彈，動畫顯示這些導彈擊中台北、高雄、花蓮，並用繁體字打出「殺獨神器」、「鍛鑄青雲劍，習研殺手錘，熱血報家國，逆風亮長箭」字句。

### 國防部：「台獨」挑釁一次 反制就推進一步

另據中國國防部微信公眾號消息，國防部新聞發言人吳謙說，此次行動打的是「台獨」黨派氣焰，僞的是外部勢力干涉介入，完全合理合法、正當必要。台灣地區領導人上任就嚴重挑戰一個中國原則，赤裸裸販賣「兩國論」，妄圖「以武謀獨」、「倚外謀獨」，把台灣同胞推向兵兇戰危的險境。這完全是在玩火，玩火者必自焚。

吳謙表示，台灣是中國的台灣，怎麼解決台灣問題是14億多中國人民自己的事。中國人民解放軍以實際行動捍衛國家主權和領土完整。「台獨」挑釁一次，我們的反制就推進一步，直至實現祖國完全統一。



◆東部戰區持續圍台島周邊舉行「聯合利劍—2024A」演習，檢驗多域協同、聯合打擊等實戰能力。央視截圖

## 演習三大新看點：區域更大 軍警協同 精打要害

知名軍事專家張軍社指出，與2022年時相比，如今正在進行的「聯合利劍—2024A」聯合演習有三大新看點和新突破值得格外關注。

### 進一步壓縮「台獨」空間

首先，演習區域有突破，比以往更大。此次演習除了台島海峽，台島北部、南部、東部進行演練外，還在台灣島的所謂外島，金門島、馬祖島、烏丘嶼、東引島周邊，開展聯合演習。此次演習的區域顯示出人民解放軍能夠對「台獨」勢力和台軍軍事力量進行無縫隙的管控和打擊，這進一步壓縮了「台獨」勢力活動的空間。

其次，此次解放軍東部戰區開展聯合演習的同時，福建海警也在組織綜合執法演練，而且雙方在演練的時間和地點上均有交叉，這其實也說明大陸此次行動實際上是軍警協同，特別是海警艦艇首次進入烏丘嶼、東引島等所謂的「限制水域」進行綜合執法演練，展現出了軍警協同行動的升級，對「台獨」勢力和外部干涉勢力構建打意圖非常明顯。

此外，與2022年時相比，此次「聯合利劍—2024A」演習還有一個重要看點，就是這次重點演練的科目新增了聯合精打要害目標，這就是會演練利用陸軍、海軍、空軍、火箭軍的火力，對台灣的要害目標進行精準的聯合打擊，這也可以說是演練對要害目標進行定點清除。

◆香港文匯報記者 葛沖 北京報道

## 海警首次公開抵近台島東部行動

香港文匯報訊 據中國海警微信公眾號消息，中國海警局新聞發言人甘羽表示，5月24日，海警2304艦艇編隊位台島以東海域開展綜合執法演練，重點開展查證識別、警告驅離等科目訓練，檢驗聯合巡航、應急處置能力。微博公眾號「玉淵譚天」形容行動有三個突破。

### 發圖可清晰看見中央山脈

突破一：這是海警首次公開台島東部行動。實際上，這不是海警部門第一次從台島東部抵近台灣本島。今年3月，台當局就觀測到了大陸海警在台島東部海域行動，但大陸海警並未公開這次行動。如今，海警首次公開其台島東部附近海域的行動，意味著海警對台島明確執法權

的開始。突破二：海警發布的行動說明配發了三張圖片。其中一張圖片畫面中央，可以清晰地看見台灣本島的中央山脈，這說明此次行動的大致位置離台灣本島非常靠近。最近兩天，東部戰區巡邏隊同樣抵達了台東非常靠近台島的位置，如此近的位置傳遞的信號非常明顯，即阻斷「台獨」分子外逃，長期以來「台獨」分裂分子認為台灣東部可能是能夠躲藏逃匿的一個相對安全和舒適的空間，現在戰區和海警在台東聯合行動，更加凸顯了對台島全方位的威懾，以及有效封打、封控和斷援。

突破三：這次演練中還包含登檢科目。值得注意的是，過往大陸海警在執法海域，大多是以喊話方式警告，現在隨着海

警接連進入金門島、東引島、烏丘嶼所謂「限制水域」，在台海的執法行為順勢而動，自然將更進一步。相關專業人士分析，大陸海警船登檢台灣船隻，意味着台當局徹底失去該海域的控制權。



◆海警2304艦艇編隊位台島以東海域開展綜合執法演練。中國海警微信公眾號

## 外交部促美停止縱容支持「台獨」

香港文匯報訊 綜合新華社與中新網報道，中國外交部發言人汪文斌23日在回答有關提問時表示，中國人民解放軍東部戰區位台島周邊開展聯合演習，完全符合國際法和國際慣例，完全正當必要。

「台灣是中國領土不可分割的一部分，這既是歷史事實，也是真實現狀，未來絕不會改變。」汪文斌說。

汪文斌說，「台獨」是死路一條。中國人民捍衛國家主權和領土完整的決心堅定不移。一切「台獨」分裂行徑都將遭到14億多中國人民迎頭痛擊，一切「台獨」分裂勢力都將在中國實現完全統一的歷史大勢面前撞得頭破血流。「我們敦促美方停止縱容支持「台獨」勢力，停止干涉中國內政。任何危害中國國家主權和領土完整

的行徑，都必將遭到中方堅決有力回擊。」汪文斌說。

對於本周在台灣周邊開展演習後，中方是否計劃進行更多類似的「懲戒」演習？是否計劃進一步升級演習？

汪文斌說，「台獨」分裂勢力每與風作浪一次，中國和國際社會捍衛一個中國原則的力度就會加大一分。

## 國台辦：懲戒賴清德 絕非針對台胞

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院台辦發言人陳斌華23日表示，中國人民解放軍在台島周邊開展「聯合利劍—2024A」演習，是對台灣地區領導人「5·20」講話謀「獨」挑釁的堅決懲戒，是對外部勢力縱容支持「台獨」、干涉中國內政的嚴厲警告，是捍衛國家主權和領土完整的正義之舉。

### 挑戰一中原則決不姑息

陳斌華指出，台灣地區領導人上任就猖狂挑戰一個中國原則，赤裸裸販賣「兩國論」，妄圖推動台灣問題「國際化」，繼續「倚外謀獨」、「以武謀獨」，企圖將台灣推向絕路。對此，我們決不容忍、決不姑息，決不

為任何形式的「台獨」分裂活動留下任何餘地。如果「台獨」分裂勢力一意孤行甚至鋌而走險，我們將斷然出手，堅決粉碎「台獨」分裂圖謀，堅定捍衛國家主權和領土完整。

陳斌華表示，統一是一歷史大勢、人間正道，「台獨」是違背民意的逆流。我們必須維護正道，阻遏逆流。需要指出的是，我們的所有反制措施針對的是「台獨」分裂活動和外部勢力干涉，絕非針對廣大台灣同胞。希望廣大台灣同胞堅定站在歷史正確的一邊，做堂堂正正的中國人，明辨是非，奉義而行，和大陸同胞一道，堅決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉，堅定守護中華民族共同家園，共創國家統一、民族復興的美好未來。

## 揪心 憂慮 他將台灣人民推向危險深淵

香港文匯報訊 據新華社報道，台灣地區領導人賴清德「5·20」講話大肆宣揚分裂謬論，煽動兩岸對立對抗，釋放謀「獨」挑釁危險信號，引起了在大陸工作生活學習的台灣同胞強烈不滿。他們深感失望、揪心，更感憂慮、焦心。

「聽了賴清德的講話，心情很沉重。」往大陸創業已8年的李偉國說，同為中華民族一分子，兩岸同胞是家人、親人，不是敵人。賴清德嘴上稱「台灣人民熱愛和平、與人為善」，而將台灣人民推向危險深淵的是他本人。「擔憂在台灣的家人，未來4年又要繼續身處水深火熱之中。」李偉國表示，走謀「獨」挑釁路線，只會讓台灣更加兵兇戰危，大家都很憂慮台灣的前景。「非常痛心！」64歲的台商陳俊任

2002年來到湖南長沙投資興業，見證了大陸的飛速發展。「兩岸關係不好，台灣就不會好。賴清德將『兩國論』搬上台面，當日台股應聲大跌就是例證。」他說。

「非常揪心！」台中姑娘吳婷婷高中隨父母來到大陸，現在和丈夫定居長沙。她對記者說，兩岸關係的好壞，對他們這種兩岸家庭影響很大。「我一直期盼兩岸關係能夠改善，兩岸交流能夠恢復，但賴清德的講話令人大為失望。」

「大家感受不到賴清德願與大陸溝通的誠意，對兩岸關係未來充滿擔憂。」在大陸打拚已10年的台胞林元達說，賴清德的言論荒謬且危險。兩岸的事是中國人的家務事，妄圖借外力插手其中，很不明智，也不可能成功。

特稿

軍演正告賴清德：「獨」挑釁 利劍馬上出鞘

23日至24日，中國人民解放軍東部戰區位台島周邊開展「聯合利劍—2024A」演習。島內輿論對於此次無預警、大規模軍演高度關注。幾乎所有媒體第一時間報道，中時新聞網刊社論直指，賴清德搞「台獨」挑釁，破壞台海和平。媒體評論員王尚智認為，「『圍島軍演』比想像中更快出現。在譚主看來，這場軍演就是正告賴清德：膽敢謀「獨」挑釁，利劍馬上出鞘！」

自2016年民進黨當局上台以來，這是解放軍又一次反制、懲戒謀「獨」挑釁的「圍台演習」。有島內專家指出，從幾次「圍台演習」來看，「台獨」每挑釁一次，大陸在台海的軍事備歷行動就會向島內縱深更進一步。

2022年8月，民進黨當局勾連佩洛西竄訪台灣，解放軍「圍台演習」突破所謂「海峽中線」，「關門打狗」。當時，大陸軍事專家孟祥青所說「『海峽中線』，我們從來不承認」成為島內媒體報道的熱點。島內軍事專家元樂義分析稱，軍演把台灣「防衛」縱深壓縮到最小範圍。

此次針對賴清德謀「獨」挑釁的演習更是實現了新突破。孟祥青表示，台島孤懸海上，是典型的外向型經濟，97%的能源依賴進口，一旦對台島實行封鎖，就會使其經濟瞬間崩潰，台島就可能變成一個「死島」，解放軍此次重點演練了封鎖台灣島的新模式。

中國社科院台灣研究所副研究員劉匡宇接受譚主專訪時強調，反制佩洛西竄台後的「六向鎖台」軍演模式仍在一步步精進、強化，不僅「環島」「鎖台」成為解放軍對台演習的新常態，「反切香腸」也成為新常態。這充分說明，「台獨」越挑釁，解放軍就越收緊封鎖線，加快實戰戰備，加回反介入和區域拒止。

◆日月譚天



东南亚版



匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



香港國際龍舟邀請賽下月舉行  
由香港旅發局及中國香港龍舟總會合辦的「香港國際龍舟邀請賽」將於6月15日至16日在尖東海旁舉行，共有來自12個國家及地區超過170支隊伍參加。中國香港龍舟總會主席鍾志樂表示，相信賽事可帶動旅遊經濟。



時光倒流  
1977年5月25日，美國導演佐治·盧卡斯基編寫執導的科幻片《星球大戰》(Star Wars)上映，為有史以來最成功的電影之一，在美國電影協會20世紀100部電影榜上佔第15位。網上圖片